
EXPUNERE DE MOTIVE

La Legea  pentru aprobarea Ordonanţei de urgenţă Guvernului
nr. 42/2003 privind preluarea de către Autoritatea pentru Valorificarea
Activelor Bancare a creanţei statului provenite din executarea garanţiei
emise pentru împrumutul extern acordat Societăţii Naţionale “Îmbunătăţiri
Funciare “ – S.A.

Prin Hotărârea Guvernului nr. 686/1997, modificată prin Hotărârea
Guvernului nr. 1324/2001, Regia Autonomă a Îmbunătăţirilor Funciare, în
prezent Societatea Naţională “Îmbunătăţiri Funciare” –S.A, a font autorizată sa
achiziţioneze de la firma americană TRANSCHEM pachete agricole, tehnologii
şi servicii în valoare de 80 milioane dolari SUA în cadrul Programului ROM
AG’98, în baza unui credit extern acordat de CITY BANK SUA, creditul
beneficiind de garanţie guvernamentală.

Utilajele agricole şi instalaţiile de irigat achiziţionate care compun
pachetele agricole permit mecanizarea unei suprafeţe agricole de 55.000 ha.

În conformitate cu prevederile art. 8 şi 9 din Hotărârea Guvernului nr.
686/1997 modificată prin Hotărârea Guvernului nr. 1324/2001, Societatea
Naţională “Îmbunătăţiri Funciare” – SA trebuie să încheie contracte comerciale
cu producătorii agricoli individuali sau asociaţi, societăţi agricole, precum şi cu
alte persoane juridice din agricultură care au ca obiect principal de activitate
cultivarea terenului, în scopul constituirii surselor de rambursare a creditului.

În vederea derulării în bune condiţii a Programului ROM AG’98,
producătorii agricoli care participă la Program, trebuie să aibă în exploatare o
suprafaţă de minimum 650 ha de teren cât mai compact.

Datorită schimbării structurii de proprietate a pământului, faţă de anul
1997 când Programul ROM AG’98 a fost aprobat, acţiunea de identificare a
terenurilor care să îndeplinească condiţiile cerute de Program este foarte dificilă,
în prezent Programul desfăşurându-se numai pe o suprafaţă de 10.300 ha, pe
care îşi desfăşoară activitatea un număr de 15 pachete agricole din cele 85
achiziţionate în cadrul Programului.

În aceste condiţii, constituirea surselor pentru plata creditului extern în
conformitate cu Hotărârea Guvernului nr. 686/1997 nu se poate realiza, datoriile
acumulate de Societatea Naţională “Îmbunătăţiri Funciare” – SA fiind de peste
2.000 de mld.lei, fapt care pune în pericol desfăşurarea în bune condiţiuni a
campaniei de irigaţii a anului 2003 precum şi activităţile care au ca scop
apărarea împotriva inundaţiilor, combaterea eroziunii solului şi eliminarea apei
în exces de pe terenurile agricole.

Pachetele agricole nefolosite în cadrul Programului nu pot fi folosite
pentru a executa prestări de servicii în agricultură, ele fiind conservate în două
locaţii în oraşele Brăila şi Giurgiu
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Menţionăm că există  solicitări pentru cumpărarea diferitelor utilaje
agricole şi instalaţii de irigat din componenţa pachetelor agricole, acestea putând
constitui surse pentru plata ratelor la creditul extern, a dobânzilor, a
comisioanelor, a spezelor bancare, a primelor de asigurare precum şi a altor
cheltuieli aferente creditului extern.

În prezent nu există un mecanism instituit pentru de Societatea Naţională
“Îmbunătăţiri Funciare” – SA în vederea recuperării sumelor datorate
Ministerului Finanţelor Publice, care a acţionat în calitatea sa de Garant prin
efectuarea plăţilor la extern, deoarece pachetele agricole nu pot fi vândute în
afara Programului ROM AG’98 decât după achitare.

Având în vedere cele de mai sus se impune ca Autoritatea pentru
Valorificarea Activelor Bancare să preia de la Societatea Naţională
“Îmbunătăţiri Funciare” – SA, creanţele aferente împrumutului extern, urmând
să le valorifice conform procedurilor instituite prin Ordonanţa de urgenţă a
Guvernului nr. 51/1998 privind valorificarea unor active bancare, republicată.

 Menţionăm că necesitatea prezentei ordonanţe de urgenţă a fost
justificată urmare a derulării Programului ROM AG’98 fără a avea aprobarea
scutirii de TVA la intern, clauză obligatorie în contractul comercial ROM 9801.

Acest fapt a condus la colectarea unei valori de 279,8 mld.lei
reprezentând TVA de plată ceea ce a determinat emiterea de către Direcţia
Generală de Administrare a Marilor Contribuabili a somaţiei de plată
nr. 415/6.03.2003 şi a titlului executoriu nr. 46/6.03.2003, blocând astfel
întreaga activitate a Societatea Naţională “Îmbunătăţiri Funciare” – SA şi a
sucursalelor teritoriale.

Această situaţie conduce la imposibilitatea desfăşurării activităţii celor 41
de sucursale judeţene, prin neasigurarea fondurilor necesare achitării
contravalorii energiei electrice consumate în staţiile de pompare pentru desecare,
ceea ce implică scoaterea din funcţiune a 230 staţii de desecare, lucru care are ca
rezultat imposibilitatea eliminării apei în exces de pe terenurile agricole.

De asemenea, prin blocarea conturilor tuturor celor 41 de sucursale
judeţene, nu pot fi asigurate sursele financiare pentru achitarea energiei electrice
necesare demarării campaniei de irigat a anului 2003.

Faţă de cele prezentate mai sus, Parlamentul României a adoptat la Legea
pentru aprobarea Ordonanţei de urgenţă Guvernului nr. 42/2003 privind
preluarea de către Autoritatea pentru Valorificarea Activelor Bancare a creanţei
statului provenite din executarea garanţiei emise pentru împrumutul extern
acordat Societăţii Naţionale “Îmbunătăţiri Funciare “ – S.A.


